

帮助浙江队15日在2025年全国羽毛球团体冠军赛夺冠后，已过而立之年的黄雅琼笑谈：“我已经不记得上次打全国团体冠军赛是什么时候了，查了半天也没有找到，呼吁广大网友帮我‘考古’。”

决赛当晚，黄雅琼搭档小将廖品逸以2:0战胜对手，为浙江队拿下关键一分。本次全国性赛事，她和不同队友的搭档，想“找找比赛的感觉”，为不久后的十五运会热身——她职业生涯的“最后一舞”。



“最后一舞”，序幕已开

——记羽毛球奥运冠军黄雅琼

从2017年丢掉苏迪曼杯后掩面而泣的小女孩，到如今温柔又强大的女战士，岁月款款而来，黄雅琼从容以待。

1994年出生，8岁离家学球，18岁进入国家队，原本是女双组的黄雅琼，因一次偶然机会和鲁恺搭档混双，首次配合便在2013年12月澳门黄金大奖赛拿到了冠军。2017年苏迪曼杯决赛上，“鲁黄”组合输掉关键一分，没过多久两人拆对。后来，她与郑思维一道开启“雅思”组合的传奇生涯。

“命运总会在你最一帆风顺时给你致命一击。”黄雅琼感慨，从东京奥运会决赛上惜败给队友、全运会决赛失利，再到世锦赛惨遭一轮游，寥寥数字的经历，背后却是日日夜夜的挣扎。2021年，在“退役”还是“坚持”的分叉路口，她和搭档一起放下心结，再度启程。

巴黎奥运会上，“雅思”组合以全胜战绩登顶，加上长期高居世界第一，三夺世锦赛冠军，成为混双历史中无法逾越的“高山”。

和巴黎奥运会不同，这次的全国冠军赛，黄雅琼搭档两位小将征战，帮助浙江队进行梯队建设的同时培养志在国家队的后辈。对于球迷圈流传着“铁打的黄雅琼，流水的搭档”的说法，黄雅琼回

应道：“和不同的队友搭档，我会调整自己的状态。比如遇到性格内敛、话少的搭档，我会主动沟通，明确自己可以承担的任务。”

“小姐姐”“和雅琼姐搭档，什么都可以”“能放开打”“从她身上学习很多”……队友廖品逸、沈烜垚如此评价道。每次赛后，黄雅琼被小将们团团围住合影、要签名，她来者不拒。

面对很多次“作为女选手，有什么特别的感受”之类的场外提问，黄雅琼认为，女运动员在场上能够撑起一片天空，性别不是限制，而是差异化优势的来源。

“很多人说混双女选手是‘被保护的角色’，我并不认同这种观点。我认为在混双比赛中，女性选手往往需要具备更强的战术意识和快速决策能力，这正是我们的独特优势。”她说。

敏锐的中前场嗅觉，强大的防守能力，让黄雅琼在混双中看得住，打得死，创造出后攻前封的机会。在黄雅琼看来，运动员对复杂场景的并行处理能力，可能成为竞技体育的下一个进化方向。“未来的羽毛球运动，不仅是力量与速度的较量，更是智慧与策略的博弈。”

今年1月，黄雅琼在社交媒体上宣布已向国家队提交退出申请，她想尝试

打破既有的定义，不为自己设限。

黄雅琼如今是衢州职业技术学院雅琼体育学院名誉院长，她积极参与课程教学研讨、学生技能竞赛，吸引更多学生参与体育运动。她还希望借助现代科技手段，让羽毛球参与门槛更低、体验更酷，比如开发了一款智能羽毛球训练App，帮助爱好者科学制订训练计划；或者利用虚拟现实技术，把高燃比赛场景“搬”进千家万户。

作为浙江衢州姑娘，黄雅琼心系家乡。她受访时表示：“在我小时候，衢州没有特别完善的体育训练环境，我只能远离父母到杭州训练和生活。未来希望能发挥自己的力量参与青少年培训，帮助衢州的孩子在本地接受更系统、更专业的训练，在2026年浙江省第十八届运动会创造佳绩。”

黄雅琼希望永远保留一个“正在进行时”的身份。她是羽毛球运动员，是球场和俱乐部的牵头人；是在读硕士，还将攻读博士学位；是家乡城市形象大使……永无止境。

正如她在告别国家队时所说：“羽毛球是一生所向，愿倾尽所能为之奋斗。”

新华社沈阳6月16日电



电影《酱园弄·悬案》亮相第27届上海国际电影节

章子怡杨幂戏里戏外惺惺相惜

由陈可辛执导的电影《酱园弄》第一部《酱园弄·悬案》，作为第27届上海国际电影节的开幕影片，于14日晚正式亮相。影片将于6月21日正式上映。

电影《酱园弄·悬案》改编自真实民国奇案，而在案件的种种噱头背后，暗含着跌宕起伏的众生命运变迁，被形容为“描绘了一幅20世纪40年代中国的沪上百景图”。

在片中饰演“杀夫案”嫌犯的章子怡坦言：“导演第一次给我讲这个故事，我就为这个角色着迷，詹周氏从柔弱、无知，到被身边的善意打动，有生存的想法，最后达到意识上的改变，是一个很丰富的人物，我非常感谢导演从一开始就坚定地认为我是詹周氏。”

杨幂出演詹周氏的“狱友”王许梅，她直言“心理压力巨大”：“导演把这个角色给我，我欣喜若狂很久，也做了很

多功课，临近拍摄才知道要唱戏，但能接触到这样的角色是非常幸运的。”

电影《酱园弄·悬案》中，詹周氏与王许梅在监狱里分享蛋糕的桥段令人印象深刻，两人之间的惺惺相惜也是影片重要的情感内核之一。章子怡表示：“分享蛋糕这场戏，我觉得詹周氏和王许梅是真正在同一个境遇里面了，相互之间感同身受。在演这场戏的时候，我们两个四目相望，我的心是颤抖的，或许她没有多说什么，但是她去行动了，我非常感动。”杨幂对此也十分认同：“她们之间的温暖是患难的时候互相拉一把的情谊。子怡姐在生活中也非常照顾我，很多时候我问她一些事情，她会一直跟我说、开导我。大家生活中都会遇到这样的人，你们一定会懂得这种情感。”

据《羊城晚报》



小选手在比赛中 新华社发

新华社布宜诺斯艾利斯6月15日电 由阿根廷武术联合会主办的阿根廷全国武术锦标赛15日在布宜诺斯艾利斯举行，吸引了来自全国12家协会、28所武馆的约700名选手参加，展示了中国武术在阿根廷不断提升的影响力。

本次比赛设有套路、散打等多个项目，全天共进行了60余场比赛，涵盖不同年龄层和技术等级。比赛当天适逢父亲节，不少家庭携子女一同到场观赛，现场洋溢着浓厚的节日与亲情氛围。

近年来，随着中阿文化交流不断加强，中国传统武术在阿根廷逐渐普及，武术馆数量稳步增长，青少年参与人数持续上升，成为传播中华优秀传统文化的重要渠道。